

王振民：「睜開眼」認識祖國憲制

批拒認回歸者「花崗岩頭腦」 簿改變對中央政府偏見



■王振民。香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會副秘書長、基本法委員會主任李飛前日在一個基本法研討會中，強調要做到尊重國家憲法、維護國家憲制秩序，就要接受中華人民共和國是一個中國共產黨領導的社會主義國家的現實，要尊重人民所選擇的中國特色社會主義道路、理論、制度和文化，和尊重內地實行的社會主義制度和政策。中聯辦法律部部長王振民昨日在一研討會上批評，有部分「花崗岩頭腦」的港人一直「生活在過去」，不願承認中國共產黨政權，也不願面對及承認香港已經永久回歸祖國的現實。他呼籲有關人等「睜開眼」，改變自己對中央政府的偏見，認識祖國的憲法體制，及體制確立的共產黨領導的核心。



由香港基本法教育協會、中國法學會、香港基本法澳門基本法研究會及深圳大學港澳基本法研究中心主辦的「香港回歸20周年《基本法》國際研討會」昨日舉行，約300多人出席。內地、香港及國際法律學者濟濟一堂，包括律政司司長袁國強、經民聯立法會議員梁美芬、原基本法起草委員會委員廉希聖、深圳大學港澳基本法研究中心主任鄒平學等，就香港基本法的方方面面進行交流。

王振民在研討會上，以學者的身份發表演說「從《基本法》的歷史說起」。他批評，有部分港人「生活在過去」，是「花崗岩頭腦」，不願承認中國共產黨政權，也不願面對及承認香港已經永久回歸祖國的現實。這些人經常攻擊中

央政府。

批評部分人「關起門過日子」

「有人說，你們領導人是民族主義的！我要問，全世界哪個國家的領導人不愛自己的祖國，不為自己的國民謀福祉的？」他問道，「為什麼其他國家做同樣的事情，沒有看到香港的哪些人反對？自己的祖國做同樣的事，完全是正常的，就會有非常強烈的反對？」

王振民批評有部分人將內地與香港切割，「關起門過小日子」，不願融入國家發展大局，甚至有中央官員說句話，都說成是中央的「干預」。但同時，這些人就主動請求外國干預，不斷引入外國勢力，對香港指手劃腳。

他反問道：「如果共產黨這麼可怕，中國政權真的那麼可怕，為什麼過去三十多年，中國成為世上最大的外資投資國家？」他又以阿里巴巴、騰訊等依賴通訊的高科技企業為例，證明內地享有言論及通訊自由。

中國憲法步穩定期值得自豪

王振民強調，現在是時候「睜開眼」，改變對中央政府的偏見，客觀認識祖國及祖國的憲法體制。

他指出，中央政府重要的憲法早於1982年，即香港回歸前已經確立，體制至今仍然運行良好，符合中國的情況，亦令中國成為全球舉足輕重的經濟體。

他續說，從前中國的學者會羨慕西方的

民主制度長期穩定，現在中國的憲法已經步入穩定期，值得驕傲及自豪，「改變西方國家長期處於道德高地的情況，是指日可待。」

王振民引述國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國20周年典禮講到「作為直轄於中央政府的一個特別行政區，香港從回歸之日起，重新納入國家治理體系」，及十九大報告重申「嚴格依照憲法和基本法辦事」，「牢牢掌握憲法和基本法賦予的中央對香港、澳門全面管治權」，強調香港回歸後納入國家憲法體制下制定，而非推翻原來體制。因此，香港市民應該認識國家的憲法體制，及體制確立的共產黨領導的核心。

廉希聖：高度自治受中央監督

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）十九大報告重申了中央政府牢牢地掌握對香港特區的全面管治權，香港反對派就聲言此舉「破壞『一國兩制』」。原香港基本法起草委員會委員、中國政法大學法學院教授廉希聖昨日強調，全面管治權並非新概念，特區政府的高度自治權來自中央授權，故亦受中央政府監督。

引述鄧小平講話佐證

廉希聖在研討會上表示，根據他的理解，全面管治權的意思是中央政府不只管理香港的國防及外交，還授權香港特區政府高度自治：

「這個高度自治權是授予的，不是你（香港）原有的，『高度自治』要受中央監督。」

他引述已故國家領導人鄧小平在1987年會見香港基本法起草委員會委員時的講話，說如果有人要把香港變成在「民主」幌子下反對內地的基地，中央就非干預不行：「切

實，語重心長。事實上，全面管治權的概念曾於2014年國務院《『一國兩制』在香港特別行政區的實踐》白皮書中提出，惟過去談「一國兩制」時過於集中於「兩制」，針對「一國」的討論太少，以後有需要改變這種狀況及方法。

基本法「一字千金」

廉希聖在研討會上又憶述，香港基本法最終獲得中央、港人及英方的接受，但在起草過程中遇到不少難題，尤其香港是多元化社會，需要照顧到社會方方面面的利益，加上沒有先例可參考，及內地和香港



■廉希聖 香港文匯報記者彭子文攝

的文化不一，各基本法草委只能

「摸着石頭過河」，所花費人力、

財力，可謂「一字值千金」。

張定淮籲認清自治權來源

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港回歸祖國已經20年，但仍有部分人屢次挑戰中央對港的管治權。深圳大學港澳基本法研究中心副主任張定淮昨日表示，香港回歸20年來，出現高度自治權的來源、特首普選的爭議，是因為香港未有很好理解何謂中央與特區的關係，及不願正視中央與香港的政治關係。



■張定淮 香港文匯報記者彭子文攝

張定淮在研討會發表題為《香港落實『一國兩制』的展望與維護的演講》。他指出，香港落實『一國兩制』已有20年，總體來說是成功的，但其間經歷了不少風風雨雨，包括香港特區的高度自治權是從何而來：香港社會有部分人提出「剩餘權力」的問題，「他們說外交、國防我們給中央，其他的我們自己管。他們有些人不承認這個說法，但實際上我是從報紙上看得清清楚楚。」

他批評，類似的說法是基於缺乏基本的政治常識，「我們講『一國兩制』的時候，就是說中華人民共和國恢復對香港行使主權，那就是說英方將治權歸還予中國，然後中央授權香港。中央授予香港什麼權力是可以討論的，但到現在尚未把這些說清楚，這個問題是需要研究的。」

在普選特首的爭議問題上，張定淮指出，中央在香港基本法裡設立對特首實質任命權的機制，然後香港有人稱這任命僅是「走程序」，強調這是涉及有了普選後，中央能否把關的問題，「中央提出實質任命權，這個疑問才能消除。」

香港基本法還列明，特首普選是需由具廣泛代表性的提名委員會產生候選人，但香港反對派卻提出所謂「政黨提名」、「公民提名」，當中央表明是不能接受後，他們就搞違法「佔領」。他認為，這種做法使中央感覺到香港的確有一股勢力挑戰其權威。

應與中央保持良性關係

張定淮慨嘆，自回歸後，香港社會竟不斷聲稱「一國兩制」在收緊，「整天都在說收緊，那緊到什麼程度呢？我看香港還是挺自由的，對吧？該罵的罵、該說的說，是不是？」

他強調，國家恢復對香港行使主權是全面的，但香港未有很好理解何謂主權回歸，又不願正視中央與香港的政治關係，「香港回歸以後就是地方區域，前面有一個前提是直轄於中央政府。你把這個點認識清楚了，很多問題都不會發生爭論，但就是不願意去正視這個東西，所以很多地方就是你說啥，他說不是的、他要另外說，就是不斷在挑戰。」

張定淮指出，內地和香港有不同制度，應該互相包容、尊重而非對抗，十九大報告提出香港必須融入國家發展，香港要與中央保持良性關係，「如果這個關係不是良好，就會出現自治權膨脹、或中央行使很高的管治權，我想這方面是要把握一下。」

憲法如基本法母體 學者：不可分割



■梁美芬 香港文匯報記者彭子文攝



■齊延平 香港文匯報記者彭子文攝



■劉迺強 香港文匯報記者彭子文攝

在基礎下，如香港容許實行資本主義，部分憲法的條文並非直接在香港實施，但也得承認憲法在全國的有效性。

梁美芬強調，很少主權國會容許地區在安全議題上自行立法，香港人應該珍惜而不是迴避，並呼籲香港社會大眾應大大方方討論國家安全的議題，以國歌法為例，全國性法律已經頒佈，但香港就可以待本地立法，而立法的空間亦相對寬闊。

梁美芬昨日在「香港回歸20周年《基本法》國際研討會」中指出，在國家憲法第三十一條下，香港的制度各方面能以香港基本法為依據，故有人說香港基本法與國家憲法毫無關係是不正確的。

她續說，香港應該遵守並尊重國家憲法，只是香港在「一國兩制」

基本法的開端開宗明義：「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」、「全國人民代表大會授權香港特別行政區依照基本法的規定實行高度自治」，這些規定是中央和特區政府權力所約，亦構成中央對香港特區實行全面管治權，香港實行高度自治權正當性與合法性的基礎。

協助國家發展是原本目標

香港基本法委員會委員劉迺強指，中央當年確立的「一國兩制」有六個目標，包括恢復對香港行使主權、成立特區、「港人治港」、

高度自治、維護國家主權利益安全、保持香港長期繁榮穩定。香港回歸祖國20年後，「一國兩制」可說是成功實踐，但很多人已忘卻了維護國家主權利益安全這回事，「實施『一國兩制』是要協助國家發展，這是原本的目標。」

他強調，要維護國家主權利益安全及保持香港長期繁榮穩定，最主要的解決方法是保持「一國兩制」的本質不變，這也是特區政府與港人的共同責任，而解決香港社會問題的金鑰匙，還是要把握「一帶一路」、粵港澳大灣區、人民幣國際化等國家機遇，繼續發展。